
 

Comptabilité générale 

Les variations de stocks 

Ce cours vous est proposé par Céline AVERSENG, Maître de conférences, IAE de Montpellier et 

par AUNEGe, l’Université Numérique en Économie Gestion. 

Étude de cas sur l’inventaire intermittent 
L'entreprise STOCKAIR vient de procéder à l’inventaire physique de ses stocks : 
 
Stock de matières premières : 
Stock initial :  243 000,00 € 
Stock final : 245 000,00 € 
 
Stock des marchandises : 
Stock initial :  21 000,00 € 
Stock final : 17 000,00 € 
 
Stock des produits finis : 
Stock initial :  410 000,00 € 
Stock final : 417 000,00 € 
 
 

Consignes 

Pour chacun des stocks de l’entreprise STOCKAIR : 

1. Présenter l’extrait du bilan d’ouverture concernant les stocks ; 

2. Passer les écritures de variation des stocks au journal ; 

3. Présenter les comptes concernés du Grand livre ; 

4. Montrer les conséquences de ces écritures sur les documents de synthèse. 

Utiliser les modèles de documents ci-après. 
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Modèle de documents pour les variations de stocks de matières premières 

Stock ......................................... : 
o Stock initial :   
o Stock final :  

   
 

1. Extrait du bilan d’ouverture 
ACTIF 

ACTIF IMMOBILISÉ 
 
ACTIF CIRCULANT 
 

 
 
 

 
 

2. Journal 
  31/12/N     
   
    
 

 
  31/12/N     
   
    
 

 

3. Grand livre 
D 3… Stocks … C  D … Variation de stock … C 
 
 
 
 

    

 
  Solde  ............... =  ...............  
 

4. Documents de synthèse 
BILAN 

ACTIF 
ACTIF IMMOBILISÉ 
 
ACTIF CIRCULANT 
 

 
 
 

 
 
  ................................. du patrimoine :  ...............................................................  
 
COMPTE DE RESULTAT 

CHARGES PRODUITS 
CHARGES D’EXPLOITATION : 
Achats 
Variations de stock (+ ou -) 

 
 

PRODUITS D’EXPLOITATION : 
Ventes 
Production stockée (+ ou -) 

 

 
 Opération considérée comme une ..........................................................................  

Position du SF 

http://aunege.fr/
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/
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Modèle de documents pour les variations de stocks de marchandises 

Stock ................................................... : 
o Stock initial :   
o Stock final :  

   
 

1. Extrait du bilan d’ouverture 
ACTIF 

ACTIF IMMOBILISÉ 
 
ACTIF CIRCULANT 
 

 
 
 

 
 

2. Journal 
  31/12/N     
   
    
 

 
  31/12/N     
   
    
 

 
3. Grand livre 

D 3… Stocks … C  D … Variation de stock … C 
 
 
 
 

    

 
  Solde ................... =  ....................  
 

4. Documents de synthèse 
BILAN 

ACTIF 
ACTIF IMMOBILISÉ 
 
ACTIF CIRCULANT 
 

 
 
 

 
 
  ......................................... du patrimoine :  ...............................................................................  
 
COMPTE DE RESULTAT 

CHARGES PRODUITS 
CHARGES D’EXPLOITATION : 
Achats 
Variations de stock (+ ou -) 

 
 

PRODUITS D’EXPLOITATION : 
Ventes 
Production stockée (+ ou -) 

 

 

 

http://aunege.fr/
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/
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Modèle de documents pour les variations de stocks de produits finis 

Stock ................................................... : 
o Stock initial :   
o Stock final :  

   
 

1. Extrait du bilan d’ouverture 
ACTIF 

ACTIF IMMOBILISÉ 
 
ACTIF CIRCULANT 
 

 
 
 

 
 

2. Journal 
  31/12/N     
   
    
 

 
  31/12/N     
   
    
 

 
3. Grand livre 

D 3… Stocks … C  D … Variation de stock … C 
 
 
 
 

    

 
  Solde ................... =  ....................  

4. Documents de synthèse 
BILAN 

ACTIF 
ACTIF IMMOBILISÉ 
 
ACTIF CIRCULANT 
 

 
 
 

 
 
  ......................................... du patrimoine :  ...............................................................................  
 
COMPTE DE RESULTAT 

CHARGES PRODUITS 
CHARGES D’EXPLOITATION : 
Achats 
Variations de stock (+ ou -) 

 
 

PRODUITS D’EXPLOITATION : 
Ventes 
Production stockée (+ ou -) 

 

 
 Opération considérée comme une ..........................................................................................  
 
  

http://aunege.fr/
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/
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Éléments de correction 

 
Variation de stocks de matières premières 

 
Stock de matières premières : 

o Stock initial :  243 000,00 € 
o Stock final : 245 000,00 € 

 -2 000,00 € 
1. Extrait du bilan d’ouverture 
 

ACTIF 
ACTIF IMMOBILISÉ 
 
ACTIF CIRCULANT 
Stocks de matières premières 

 
 
 

243 000 € 
 
2. Journal 
 

  31/12/N     
6031 Variations de stock 243 000 €  
 31 Stock de matière première  243 000 € 
Pour solde Stock Initial 

 
  31/12/N     
31 Stock de matière première 245 000 €  
 6031 Variations de stock  245 000 € 
Position Stock Final 

 
3. Grand livre 
 
D 37 Stocks de matière première C  D 6031 Variation de stock de 

matière première 
C 

SI      243 000 € 
 
SF      245 000 € 

SI      243 000 €  SI       243 000 €  
 
SF       245 000 € 

 
 
  Solde créditeur = 2000 € 
4. Documents de synthèse 
BILAN 

ACTIF 
ACTIF IMMOBILISÉ 
 
ACTIF CIRCULANT 
Stocks de matières premières 

 
 
 

245 000 € 
 Accroissement du patrimoine : le résultat  de 2 000 €. 
 
COMPTE DE RESULTAT 

CHARGES PRODUITS 
CHARGES D’EXPLOITATION : 
Achats 
Variations de stock (+ ou -) 

 
… 

- 2 000 

  

 Opération considérée comme une réduction de charge : le résultat  de 2 000 €. 

Annulation SI 

Position du SF 

http://aunege.fr/
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/
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Variation de stocks de marchandises 
 
Stock de marchandises : 

o Stock initial :  21 000,00 € 
o Stock final : 17 000,00 € 

 4 000,00 € 
 
1. Extrait du bilan d’ouverture 
 

ACTIF 
ACTIF IMMOBILISÉ 
 
ACTIF CIRCULANT 
Stocks de marchandises 

 
 
 

21 000 € 
 
2. Journal 
 

  31/12/N     
6037 Variations de stock 21 000 €  
 37 Stock des marchandises  21 000 € 
Pour solde Stock Initial 

 
  31/12/N     
37 Stock des marchandises 17 000 €  
 6037 Variations de stock  17 000 € 
Position Stock Final 

 
3. Grand livre 
 
D 37 Stocks de marchandises C  D 6037 Variation de stock de 

marchandises 
C 

SI      21 000 € 
 
SF      17 000 € 

SI      21 000 €  SI       21 000 €  
 
SF       17 000 € 

 
 
  Solde débiteur = 4 000 € 
4. Documents de synthèse 
BILAN 

ACTIF 
ACTIF IMMOBILISÉ 
 
ACTIF CIRCULANT 
Stocks de marchandises 

 
 
 

17 000 € 
 Réduction du patrimoine : le résultat  de 4 000 €. 
 
COMPTE DE RESULTAT 

CHARGES PRODUITS 
CHARGES D’EXPLOITATION : 
Achats 
Variations de stock (+ ou -) 

 
… 

+ 4 000 

  

 Opération considérée comme un accroissement de charge : le résultat  de 4 000 €. 

 

Annulation SI 

Position du SF 

http://aunege.fr/
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/
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Variation de stocks de produits finis 
 
Stock de produits finis : 

o Stock initial :  410 000,00 € 
o Stock final : 417 000,00 € 

 7 000,00 € 
 
1. Extrait du bilan d’ouverture 
 

ACTIF 
ACTIF IMMOBILISÉ 
 
ACTIF CIRCULANT 
Stocks de produits finis 

 
 
 

410 000 € 
 
2. Journal 
 

  31/12/N     
7135 Variations de stock 410 000 €  
 35Stock des produits finis  410 000 € 
Pour solde Stock Initial 

 
  31/12/N     
35 Stock des produits finis 417 000 €  
 7135 Variations de stock  417 000 € 
Position Stock Final 

 
3. Grand livre 
 
D 35 Stocks des produits finis C  D 7135 Variation de stock des 

produits finis 
C 

SI      410 000 € 
 
SF      417 000 € 

SI      410 000 €  SI       410 000 €  
 
SF       417 000 € 

 
 
  Solde créditeur = 7 000 € 
4. Documents de synthèse 
BILAN 

ACTIF 
ACTIF IMMOBILISÉ 
 
ACTIF CIRCULANT 
Stocks de produits finis 

 
 
 

417 000 € 
 Accroissement du patrimoine : le résultat  de 7 000 €. 
 
COMPTE DE RESULTAT 

CHARGES PRODUITS 
CHARGES D’EXPLOITATION : 
Achats 
Variations de stock (+ ou -) 

 
 

PRODUITS D’EXPLOITATION : 
Ventes 
Production stockée (+ ou -) 

 
… 

+ 7 000 
 Opération considérée comme une augmentation de produit : le résultat  de 7 000 €. 

 

Annulation SI 

Position du SF 

http://aunege.fr/
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/
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Références 
Comment citer ce cours ? 

Comptabilité générale, Céline Averseng, AUNEGe (http://aunege.fr), CC – BY NC ND 

(http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/). 

 

Cette œuvre est mise à disposition dans le respect de la législation française protégeant le droit 

d'auteur, selon les termes du contrat de licence Creative Commons Attribution - Pas d'Utilisation 

Commerciale - Pas de Modification 4.0 International (http://creativecommons.org/licenses/by-

nc-nd/4.0/). En cas de conflit entre la législation française et les termes de ce contrat de licence, 

la clause non conforme à la législation française est réputée non écrite. Si la clause constitue un 

élément déterminant de l'engagement des parties ou de l'une d'elles, sa nullité emporte celle 

du contrat de licence tout entier. 

 

http://aunege.fr/
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/
http://aunege.fr/
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/

	Étude de cas sur l’inventaire intermittent
	Références

